

**大埔区议会**  
**医疗、教育及社会服务委员会**  
**2022年第五次会议记录**

日期：2022年9月13日(星期二)

时间：上午9时43分至上午10时15分

地点：大埔区议会会议室

<u>出席者</u>	<u>出席时间</u>	<u>离席时间</u>
------------	-------------	-------------

副主席

毛家俊议员	会议开始	会议完毕
-------	------	------

委员

何伟霖议员	会议开始	会议完毕
-------	------	------

林奕权议员, MH	会议开始	会议完毕
-----------	------	------

谭尔培议员	会议开始	会议完毕
-------	------	------

秘书

陆颖琛女士	会议开始	会议完毕
-------	------	------

行政主任(区议会)3 /

大埔民政事务处 /

民政事务总署

列席者

陈励德女士	高级学校发展主任(大埔)3 / 教育局
-------	---------------------

陈倩仪女士	大埔及北区助理福利专员 1 / 社会福利署
-------	-----------------------

凌慧姿女士	高级廉政教育主任(新界东) / 廉政公署
-------	----------------------

朱慕强先生	房屋事务经理(大埔、北区及沙田八) / 房屋署
-------	-------------------------

冼艺泉医生	医院行政总监 / 雅丽氏何妙龄那打素医院及大埔医院
-------	---------------------------

梁焯华医生	部门主管 / 家庭医学部 / 新界东医院联网
-------	------------------------

郑家欣女士	传讯及小区关系经理 / 雅丽氏何妙龄那打素医院及大埔医院
-------	------------------------------

黄虹焯女士	大埔警区警民关系主任 / 大埔警区警民关系组 / 香港警务处
-------	--------------------------------

吕近文先生	高级联络主任(1) / 大埔民政事务处 / 民政事务总署
-------	------------------------------

邬志雄先生	高级行政主任(区议会) / 大埔民政事务处 / 民政事务总署
-------	--------------------------------

## 缺席者

区镇濠议员  
刘勇威议员

## 开会辞

毛家俊副主席(下称“署理主席”)欢迎与会者出席医疗、教育及社会服务委员会(“医教会”)2022年第五次会议,并表示医教会主席刘勇威议员未能出席会议,故他将主持是次会议。

2. 何伟霖议员表示,是次会议因消毒工作导致延误,请秘书处多加留意。此外,他认为主席理应出席主持会议,故查询主席缺席会议的原因。

3. 署理主席请秘书处备悉委员对消毒安排的意见。此外,据他了解,主席因家事缺席会议。

## **I. 通过医疗、教育及社会服务委员会 2022 年 7 月 11 日第四次次会议记录** (大埔区议会文件 HES 21/2022 号)

4. 秘书处在会议前并无收到会议记录的修订建议。署理主席询问委员有没有修订建议。

5. 委员没有修订建议,故上述会议记录获通过作实。

## **II. 医院管理局一报告在大埔区提供医疗服务的情况**

6. 署理主席欢迎雅丽氏何妙龄那打素医院(“那打素医院”)及大埔医院行政总监洗艺泉医生、传讯及小区关系经理郑家欣女士,以及新界东医院联网家庭医学部部门主管梁堃华医生就是项议程出席会议。

7. 洗艺泉医生报告医院管理局(“医管局”)在大埔区提供医疗服务的情况(见附件一),详情如下:

- (i) 那打素医院急症室在 2022 年 9 月 2 日至 2022 年 9 月 8 日的每日服务人次为 214 至 283 人。
- (ii) 内科病房入住率为 90%至 102%。
- (iii) 儿科病房入住率为 49%至 65%。

- (iv) 骨科病房入住率为 54%至 80%。
  - (v) 由于内科床位爆满，故院方会安排部分内科病人入住骨科和儿科病房接受治疗，全院床位基本上爆满。
  - (vi) 那打素医院是第一批在 7、8 月出现院内感染群组的医院。院方于数天内追踪源头和安排消毒，并确保病人得到適切治疗。
  - (vii) 最近数月，全港每天新增数千宗甚至破万宗感染个案，现时数字稍微回落。院方严格执行感染控制措施，并加密了入院筛查检测次数，安排病人在入院当天及随后两天接受核酸检测。为减低院内感染风险，刚入院病人会被安排入住病房内收症病格，完成入院筛查检测，结果为阴性的病人会获安排入住其他病格。
  - (viii) 根据医管局的政策，高风险病房员工(包括内科、儿科、肿瘤科、血液科、肾科、急症科、精神科、疗养科以及深切治疗部的员工)除每天进行快速抗原测试(“快测”)外，每星期亦须接受两次核酸检测，医院行政总监等管理层人员则每星期须接受三次核酸检测，以确保员工和病人均受到保护。
8. 何伟霖议员询问现时重症患者人数是否比第五波疫情少。
9. 署理主席查询病房出现感染群组后的处理程序。
10. 冼艺泉医生回应如下：
- (i) 由于安老院舍出现爆发的情况比以往少，入院长者的疫苗接种率亦有上升趋势，加上市民的防疫意识提高，那打素医院的重症个案在过去一个月维持大约二至四宗，远低于第五波疫情(今年 3 至 4 月)。虽然现时感染人数多，但大部分患者已接种疫苗，以及服用院方处方的新冠口服药，减低患上重症的机会，故院方有更多空间提供適切治疗。
  - (ii) 医院感染控制组的护士和医生会追踪每宗感染个案的接触者和附近病人的情况，安排他们接受核酸检测。曾与患者入住同一病格或曾接触患者的人士均须在第一、二、三天接受核酸检测，结果皆为阴性才会解封病房。如个案涉及多于三名有关连的患者，院长会联同医管局、卫生署及医院代表召开防感染会议，可见各界十分重视院内防感染措施。
11. 何伟霖议员表示，有居民确诊后欲查询处理方法和申领物资，惟多次致电热线均未能接通，感到十分无助。此外，网上申报确诊的系统间中出现未能登记的情况，故他查询有否改善方法。

12. 署理主席询问何伟霖议员指哪条热线。
13. 何伟霖议员响应指，各部门如卫生署、民政事务总署等的热线都难以接通。
14. 署理主席查询病人在等候区进行核酸检测后的入院等候时间。
15. 冼艺泉医生回应如下：
  - (i) 医管局热线由总部人员负责，院方亦有抽调护士协助。热线服务供不应求，以致难以接通，他会向局方反映有关情况，以期为市民提供更便捷的服务。此外，他手上没有网上申报系统的相关数据。
  - (ii) 那打素医院急症室的等候时间一般不会超过四小时。骨科、儿科、外科的病床经院方调配，加上部门之间互谅互让，都能加快安排病人入院。如有突发情况，院方会跨部门调配人手。在医管局实施核酸检测政策前，那打素医院已经安排所有经急症室入院的病人进行快测，以期节省追踪个案的时间和资源。院方实施入院病格的措施，防止病人进入病房后的检测结果由阴性转为阳性的情况。
  - (iii) 并非所有新冠患者都会入院，住院的新冠患者大多为年老或体弱，包括没有接种疫苗的患者，故医院必须严格执行防感染措施，确保所有服务不受影响，不会掉以轻心。
16. 署理主席询问那打素医院新冠疫苗接种站会否维持服务。此外，他查询居于大埔区或新界东的孕妇预约公立医院检查和分娩的程序，以及她们分别在医院和母婴健康院的检查次数。
17. 冼艺泉医生回应指，疫苗接种站的服务原定至 2022 年 6 月，但由于疫情反复，加上医院能提供额外空间，故院方和政府部门协商后，决定延长服务至本年底。负责疫苗接种站的机构十分积极，职员服务态度殷切，服务使用情况理想。
18. 梁堃华医生响应指，私家医生或普通科门诊医生会转介确认为怀孕的女士到设有产科的医院登记，并按孕妇的健康风险，安排孕妇分别在医院和母婴健康院进行产前检查的次数。高风险人士会在医院进行所有产前检查；一般风险人士会前往母婴健康院检查，只需定期前往医院检查和跟进。至于各怀孕周期该前往何处进行检查，她会向韦尔斯亲王医院（“威院”）相关部门查询详情。

(会后补注：医管局补充指，当孕妇于威院妇产科专科门诊或透过流动应用程序“HA Go”登记预约后，门诊职员会按照孕妇怀孕周数，为孕妇安排首次产科检查和产前唐氏综合症筛查。首次产前检查完毕后，在一般情况下，医生会转介孕妇至就近母婴健康院或威院助产士团队继续跟进。若孕妇是多胞胎怀

孕、本身患有内科病患如糖尿病、高血压或其他相关疾病，医生会按其临床需要，安排孕妇在威院覆诊。)

### **III. 社会福利署一报告大埔区主要社会服务数据**

(大埔区议会文件 HES 22/2022 号)

19. 陈倩仪女士请委员备悉大埔区议会文件 HES 22/2022 号。

20. 委员没有提出意见或问题。

### **IV. 社会福利署及廉政公署一报告 2022 年 7 月及 8 月在大埔举办的各项小区活动的参与情况及拟于 2022 年 9 月及 10 月在大埔举办的各项小区活动**

(大埔区议会文件 HES 23/2022 号)

21. 陈倩仪女士请委员备悉大埔区议会文件 HES 23/2022 号中有关 2022 年 7 月及 8 月社会福利署(“社署”)在大埔举办的各项小区活动的参与情况，以及该署拟在 2022 年 9 月及 10 月在区内举办的小区活动。

22. 凌慧姿女士请委员备悉大埔区议会文件 HES 23/2022 号中有关 2022 年 7 月及 8 月廉政公署(“廉署”)在大埔举办的各项小区活动的参与情况，以及该署拟在 2022 年 9 月及 10 月在区内举办的小区活动。她表示，廉署已在 7 月及 8 月发信邀请区内学校和地区团体参加活动，现正接受报名。

23. 署理主席询问社署举办活动时是否会就疫情作出应变措施。

24. 陈倩仪女士回应指，社署举办活动时遵守社交距离措施和各项防疫规例。如活动性质合适，署方会以网上形式举行活动。

### **V. 教育局一报告大埔区教育事项**

25. 有关大埔区的教育事项，陈励德女士报告如下：

- (i) 全港学校在本学年暂时维持半天面授课堂，直至另行通知。若个别中学能达到指定疫苗接种率，可为全校或个别级别学生安排全日面授课堂。目前大埔区有六间中学为全校学生安排全日面授课堂，有五间中学则为个别级别学生安排全日面授课堂。
- (ii) 所有教职员和学生每天进行快测的安排将在本学年维持，直至另行

通知；学校亦须向卫生防护中心呈报教职员和学生快测阳性结果数据。教育局会继续为有经济需要的学生提供快测包。

- (iii) 开学至今，大埔区未有学校因爆发疫情而导致全校停课，只有少量学校的个别班别曾有一成以上学生确诊，因而需要暂停面授课堂，转为网上授课，以便学校进行消毒。整体而言，大埔区学校均顺利开学。

26. 何伟霖议员表示，大埔区学校开学情况理想。然而，有市民反映，局方以疫苗接种率来衡量学校是否适合恢复全日面授课堂的做法不妥。此项政策使基于健康或个人原因而选择不接种疫苗的学生受排斥或歧视，甚至不能参加课外活动。由于接种疫苗的主要效用是预防重症，并非预防感染，故他认为局方应尊重学生和家长的意愿，并考虑放宽此项政策。

27. 陈励德女士响应指，明白委员有不同意见。局方在 8 月 30 日发信通知学校并更新健康指引，由 11 月 1 日起提高接种要求，个别中学如有意为全校或个别级别学生安排全日面授课堂，其已完成接种三剂疫苗的学生须达到全校或该个别级别可接种疫苗之学生人数的九成或以上，至于小学和幼儿园则维持半天面授课堂安排。

28. 署理主席表示，移民潮导致教师流失情况颇为严重，故询问局方有否接获大埔区学校表示在招聘教师方面有困难。此外，他询问局方有否为补习社或教育中心制订防疫措施或指引，例如安排快测或提供物资。

29. 陈励德女士回应如下：

- (i) 主席曾在上次会议查询区内教师流失数据，局方现时只有全港数据，没有大埔区的数据。不过，局方曾突击向大埔区内部分学校了解新学年的准备情况，例如有否聘用足够人手、比较难招聘教师的科目等。所有学校均表示今年的确有较多教师离职，原因包括退休、转校、转换工作等。除了个别学校在 8 月底突然有职员离职外，大部分学校均能在 8 月底前聘用足够人手。
- (ii) 补习社须遵从局方的防疫措施，包括半天面授课堂的安排，局方亦会安排人员巡查补习社和监察防疫工作。

## VI. 其他事项

30. 何伟霖议员表示，希望主席尽快完成处理家事并出席会议，以履行区议员职责和对区议会予以尊重。

**VII. 下次会议日期**

31. 下次会议订在 2022 年 11 月 7 日(星期一)上午 9 时 30 分举行。

32. 议事完毕，会议在上午 10 时 15 分结束。

大埔区议会秘书处

2022 年 10 月

雅麗氏何妙齡那打素醫院服務量統計

2022年9月2日至9月8日	
急症室	214 人次 - 283 人次
內科	90% - 102%
兒科	49% - 65%
骨科	54% - 80%